

謀中謀

唐生明奇人奇事

● 崔述偉（大陸作家）

特殊身分特殊貢獻

原國軍陸軍中將，早年投共的唐生明，於一九八七年十月下旬病故北京，舉行下葬儀式時，當時尚在人世中共首腦人物胡耀邦、楊尚昆及軍頭徐向前、聶榮臻都送了花圈，海外媒體也多有報導，追悼會規模之大，令人矚目。

當年國共兩黨此消彼長，恩怨交織，幾十年內戰之中，「反戈一擊」的國軍高級將領為數不少，僅上將就有程潛、唐生智、龍雲、陶峙岳等多人，而唐生明不過中將軍銜，最高職務也只是軍事委員會參謀，多年來向無實權，未統率一兵一卒，何以能在眾多投共將領中獨享殊榮？實因其特殊身分和特殊貢獻。

毛澤東青睞「四公子」

唐生明，號季澧，一九〇六年十月生於湖南省東安縣白木町，排行第四，其長兄即唐生智。

少年時，他在家塾就讀，性格開放不羈，常導演惡作劇，戲弄塾師，令人啼笑皆非。他還經常去比他年長十七歲的長兄唐生智的部隊過軍旅生活，家中祇得順其志向，送他到長沙明德學堂讀小學，後來又進入湖南第一師範附小高小部。

一九二〇年秋，毛澤東擔任附小主事。毛出身農家，對權貴有著天生的反感，在其《沁園春·長沙》中言志云「……黃土當年萬戶侯」。但毛澤東卻與唐四公子有緣（唐生明的祖父唐本友曾任清朝的廣西提督，御賜黃馬褂，其父唐承緒在辛亥

革命前任湖南省鹽務署署長，民初又任該省資興、零陵、湘鄉等縣縣長，後調任省政府實業司司長），對其非常厚愛，與之同榻而眠達一年餘。

唐生明高小畢業後，升入興中會中學初中部，一九二三年冬肄業，次年春進入湖南陸軍講武堂，同年秋結業，至湘軍第三師師長葉開鑫部任上尉參謀。一九二六年三月，廣東革命政府派白崇禧等三人為駐唐生智部隊代表，唐生明也被其兄派為私人代表（人質）前往廣東革命政府。

他到廣東後，為當地革命氣氛所吸引，白崇禧建議他進黃埔軍校學習。蔣介石聞訊，欣然同意，並要唐生明去政治科就讀。唐認為陸軍是其本行，乃以插班生資格入第四期，編入步兵軍官團（團長張治中）七連（連長陳廣）。

同年十月畢業後，他輾轉香港、上海抵武漢。在其兄（時任第四集團軍總司令）軍中任學生隊副總隊長，十二月任總司令部警衛二團團長。一九二七年春，隨軍北上，參加了河南漯河戰役。

這年夏天，蔣介石在上海發動「四·一二政變」，唐生明與陳廣等黃埔學生聯名發表「討蔣通電」。

同年秋，毛澤東準備在湘贛邊界發起秋收暴動，但缺乏武器。陳廣、羅瑞卿、陶鑄以同學關係，請唐生明支援。唐生明親率警衛團的一個連，由漢口乘火車南下，至瀏陽縣文家市，送給毛澤東部「漢陽造」步槍三百餘枝，子彈近萬發。

雖然唐生明先後師承毛、蔣二人，但一直向毛傾斜，在國軍中亦未任要職，所以一九四九年，剿共局勢岌岌，他主動、積極參與了湖南和平投共的全部過程，回到其「蒙師」毛澤東旗幟之下，視毛為老師、主席、主公。

同年冬，他以經商為由，辭職赴港，曾策劃反「兩航」投共中做了一定的促進工作。一九五六年，他回到北京，被任命為國務院參事，毛澤東批給他四萬圓安家費。（毛當年自己申報為「行政二級」，

月薪尚不足仟圓）。

蔣介石派他去「臥底」

在國內政壇時分時合的派系鬥爭中，唐生明被剷除了實際兵權，他乾脆脫離部隊，去漢口閑居。

一九二八年秋，蔣介石派人赴漢，邀他赴寧，委為自己的侍從參謀。蔣桂戰爭中，蔣電令唐生明赴九江湖口，派他去桂系策動唐生智舊部反戈擁蔣。他攜帶蔣校長交給的九十萬圓巨款，至湖北前線，策動了何宣等四個旅反戈，加速了桂系的失敗。此行結果受到蔣校長的嘉許。

寧粵合作，唐生智就任軍事參議院院長，唐生明亦被任命為中將參議。一九三二年秋，經蔣介石特許，唐生明進陸軍大學就讀，直至一九三六年秋畢業，被任命為軍事委員會中將參謀。

「七·七」事變後，他被調任長沙警備副司令、代理司令，是時，日寇南犯，湘省政府為貫徹「堅壁清野」、「焦土抗戰」政策，製定了「火燒長沙」計劃，並交警備司令部執行。唐生明認為事關重大，萬不得已，決不實施，因而將計劃嚴密封鎖。一九三九年春，他與任常德桃源警

備司令的鄧悌對調後，鄧悌將此計劃翻出，並加以部署、實施，造成了災難性後果，鄧因而被槍斃。唐生明因延誤反而避禍，乃以「福將」自嘲。

從來都嚮往大城市生活的唐生明，屈就常德小地方之職務，雖免當替死鬼，但不能滿足其享樂之欲望，而越來越厭倦。該部稽查處處長沈醉覺察後，報告了戴笠。

一九四〇年春，戴笠發來電報說：「聞兄有倦勤之意，希望先將家務安頓妥當後，即行來渝，因有要事急待當面商議。」唐亦復電稱：「如能擺脫此間職務，自當赴渝」。

戴又連發兩電，催其速往。唐將家小留在老家，去桂林找長兄同往重慶。他剛剛住進大哥哥家中，戴笠即至，將他接到自己的曾家岩別墅。原來是重慶政府想派他去上海。戴笠說：「校長說你能幹……：對你一直很重視。」使他有些飄飄然。但唐生明內心很矛盾，一方面覺得去上海能享受舒適；另一面則是在冒險「賭命」。他猶豫了幾天，沒明確答覆。戴笠天天纏著他以良心和友情作保證，迫使他答應了。但他提出一個條件，即只願以朋友的身

分為軍統工作，決不做戴的部下，戴欣然接受，並說滬寧兩地的組織，你可指揮，但不一定要你直接領導。

次日下午，戴親自送唐去見蔣介石。

蔣對他異常親切，頻頻點頭，連連稱好。

唐卻說：「我去是不是相宜？請校長再考慮一下。」蔣見他有顧慮，便嚴肅起來說：「我已決定了派你去。你要聽我的話，我是你的校長，你是我的學生……。」唐知此事已無法改變，但仍以「家母」和「家兄」為藉口，想拖延行期。蔣也搶著說：「孟瀟兄說明，這沒有問題。老伯母方面，我和夫人可以送一張照片，讓她放心。」

於是蔣介石請他吃飯，還批給他壹萬圓特別費。準備了兩個多月之後，唐生明便帶著家小，取道香港前往上海。

在敵後幾年，唐生明策反了汪偽政權第二號人物陳公博及周佛海等眾多漢奸；還借刀殺人，利用矛盾，讓上海日本憲兵隊特高科長岡村毒死了死心塌地附逆，與重慶和自己作對的偽特工總部部長兼江蘇省長的李士群，功勞很大。抗戰勝利後的一九四六年二月，蔣介石到上海的次日，就召見了唐生明，連連誇獎他，並發給他

特別費二百萬圓（而整個上海市警察局才發給一百萬）。

汪精衛送他新轎車

唐生明在上海敵後的工作怎樣進行的？唐生明甫抵滬，汪精衛即接到特工李士群的報告，汪精衛立即邀唐生明去南京。唐生明心中竊喜，外表卻裝作為難，拖延著不動身。李士群急著催他：「做不做事是一回事，看看老朋友總是應該的。」唐生明到南京後，先以朋友兼同鄉身分，拜訪了偽行政院副院長兼財政部長、中央政治委員會及國防委員會秘書長周佛海，經周佛海介紹又結識了一批大漢奸為「老朋友」，如陳公博、葉蓬等人。

次日，在赴汪精衛的宴會時，汪精衛對唐生明說：「你來了很好！希望你們這些搞軍事的黃埔同學多來一些，將來我們可以建立自己的軍隊。」酒過三巡後，汪略帶醉意又對唐說：「我得到報告，你與戴笠的私交好得很。你這次來南京，是不是打算來殺我？」一面說著，一面拍著胸膛，朝唐生明走過來。唐吃了一驚，急不擇言地說：「殺雞焉用牛刀！」令滿座皆驚，大氣都不敢出。葉蓬悄悄拉了一下唐

生明的衣袖，他才醒悟到自己失言了，連忙說：「我不是不怕死的人，我一家大小都帶來了，我怎麼會幹這種事呢？」李士群也忙站起身為他解釋。

唐生明又趁機毫不掩飾地承認自己與戴笠是好朋友，但接著說：「我從來沒有替他做過任何工作，像我這種人，什麼都不想幹，哪會去當特務？」汪精衛早就聽說過唐生明言行一向疏於檢點，知道他在長沙大火後，別的人聞訊斃人都目瞪口呆，唯有這位四公子還在打哈哈，當著戴笠的情婦胡說八道，說什麼牛皋、程咬金、薛仁貴、張仕貴等小說人物，畫蔣委員長的一「符」，急得他妻子渾身冷汗的等類軼事。今天自己面前這人，果真是百聞不如一見，夠差勁的了。

汪精衛也打了個哈哈。自己轉緩說是開玩笑，反勸唐不要計較，還舉起手中的高腳杯給唐敬酒，表示誠摯的歡迎。唐生明與眾人才告釋然。汪精衛還當場讓周佛海給唐生明一輛新式轎車。

宴畢，汪精衛的老婆陳璧君又派人將唐氏夫婦接至自己家中，仔細盤問了一番，幸而唐氏佯儼對陳的為人早有所知，早有所備，應答得毫無破綻，但他倆著實領

教了陳的厲害，提高了警覺。

當時，寧、滬等地敵偽報紙都在頭版以最顯著的位置刊登「唐生明將軍來京參加和平運動，即將被委任軍事委員要職」的新聞。

重慶也假戲真做，借用唐生智的名義，在「中央日報」頭版，以特大號字體，連續十天刊出「啟事」：「四弟生明，平日生活行為常多失檢，雖告誡諄諄，而聽之藐藐。不意近日突然離湘，潛赴南京……殊深痛恨。除呈請政府免官嚴緝外，特此登報聲明，從此脫離兄弟關係。此啟。」

公開盤查之後，唐生明多與漢奸們玩樂周旋。汪精衛暗中觀察後，任命他為清鄉委員會軍務處處長。這是要對付中共新四軍和軍統領導下的忠義救國軍的，是個兩難的差事，唐生明既要取信汪偽，又要完成蔣介石交付的任務。他祇好懷著複雜的心情，和李士群一樣，將家眷帶去蘇州，一改昔日愛玩樂的特點，如臨深淵，如履薄冰般謹慎行事。日駐寧派遣軍總司令和汪逆先後赴蘇「視察」，唐生明將受日寇悶氣憋在心裡的不滿向汪精衛發泄，原指望能引起汪的同情，卻遭到汪的訓斥，

唐生明這才認識到汪的賣國求榮真面目，並為自己的輕率而心有餘悸。而軍統上海區組織被李士群破獲，其電報稿內容之口吻使李確認是唐之所為，他被李士群召回上海接受審查，汪精衛又指示把唐生明夫婦押往南京……

日本人優待「四將軍」

剛到南京下關，一伙日本軍人就從李士群手中奪走了唐生明，說是奉派遣軍總司令之命。此時，唐生明魂飛魄散，認為自己必死無疑。

不料日本人非常熱情地接待了他夫婦，並說：「我們很久一直找不到與蔣介石閣下有關係的人商談，今天找到了你，我們非常高興，所以特別請你來談話……」此話大出意外，唐生明不敢相信和回答。日方為免其疑懼，就陪他去見日軍參謀總長。日酋坦率告訴他：「我們因為找不出辦法，才拉汪精衛出來。希望通過你能和蔣介石閣下，直接商談日中合作方式，請你從中協助我們早點完成這個任務。」

唐生明這才認識到汪的賣國求榮真面目，並為自己的輕率而心有餘悸。而軍統上海區組織被李士群破獲，其電報稿內容之口吻使李確認是唐之所為，他被李士群召回上海接受審查，汪精衛又指示把唐生明夫婦押往南京……

唐生明明白對方用意後，很有分寸和模稜兩可地回答道：「我在重慶方面認識的朋友的確很多。我願意和你們先研究一下，再去同他們商量，看他們的態度如何再說。」日方見有希望就放了唐生明。總司令畑俊六還接見了他，並指示為唐生明設置了專用電臺，保障他的金錢、食品 and 電源供應，視他為重慶方面駐日方的「外交官」，而這些優待在戰時，物資極其匱乏的情況下，就連汪偽政權的高官都難以享受到。

抗戰最艱難的階段，唐生明就這樣在滬寧等大都會享了幾年清福。蔣介石指示他以個人名義與日方往來，他深諳其中奧妙，小心與各方周旋，牢牢把握自己這種「橋樑」的分寸，而「玩」得越來越有藝術，越來越得手應心。

一九四四年秋，日軍攻陷湖南。日方要唐生明擔任偽省長，將湖南作為日偽與重慶間的緩衝地帶。蔣介石也非常贊成唐生明出任此職，而汪精衛則希望借此順水推舟，拉他下水。

唐生明大智若愚，婉謝力辭。他對日方說，自己如果當了省長，得聽命於汪精衛，直接與日軍總部聯絡不便。日本人覺得他言之有理，蔣介石也感到無須讓他去繞彎子走汪偽那條「岔道」，答應了唐不

去當省長的要求。就這樣，唐一直以一種模糊的身分，若明若暗，若即若離的態度維持到抗戰勝利。此外，他還「無心插柳柳成蔭」……

美國人登門感謝他

唐生明沒去當省長，有個日本人為他惋惜。此人是日本海軍省的「囑托」（幫辦）古川，其兄曾任唐生智的翻譯，感恩「唐大將軍」。古川曾在前述「搶」唐生明事件中為他向日首說情，後與「四將軍」相交甚厚。

古川請唐生明吃飯，力勸他赴湘就職，說那是個很實惠的肥缺。唐生明表示自已無意做官，在這裡能盡情享受生活，有很多錢，他還買了很多美國股票，將來會賺更多的錢。古川說，那都是別人扔都來不及的「垃圾」，主張他趕快出售。唐生明從古川的態度中覺察到這可能與太平洋戰局有關。

古川在與他連乾幾杯之後，不勝酒力，禁不住炫耀說：「帝國海軍正在琉球附近集結兵力，準備重演一次珍珠港式的突襲，給美國佬致命的打擊」，並說其消息來源於海軍某將領。重慶在接到唐生明的

情報後，立即送給中美合作所，轉給了美軍。

美軍此時正為搜索不到日本艦隊而著急，經查實後，先發制人而發起攻勢，一舉擊沉擊傷一百多艘日艦，使日本海軍一蹶不振，轉向頹敗。中美合作所副主任梅樂斯因之由准將晉陞將軍，美國海軍部正式致函戴笠示謝，並準備幫助建立中國海軍。

抗戰勝利後，梅樂斯到上海，專程向唐生明致謝，並說這是中美合作過程中最傑出的一項成就。

唐生明能逢兇化吉

抗戰勝利後，暗中為蔣介石效力的漢奸一個個被殺，唐生明自付了解內幕太多，怕遭不測，堅持要求國府取消過去對他的通緝令。政府祇得發佈一道命令稱：「前段假通緝令應予取消」。

此事是在戴笠飛機失事後，唐生明恐怕「死無對證」，才要了這麼一紙公文，作為保險。

戴笠出事前曾邀唐生明同機而行。臨走前，唐生明因忘了帶給他大哥的禮物而沒趕上飛機，才幸免於難。

更早些時，唐生明與周佛海將大筆款項轉交給忠義救國軍。此事已為日本特務察覺到，卻隱而不發，當日日本特務當面追問唐生明時，唐生明無法迴避，情況十分危急，幸而此時近郊發現了新四軍，日特倉皇脫身，他才得脫險。

一九四九年，唐生明在湖南策反國軍投共的情況為軍統覺察並呈報蔣介石，蔣十分震怒，指示毛人鳳派人殺唐，但在長沙的沈醉卻不相信，還為他分辯說：「這不可能吧？唐生明這種公子哥兒出身的人，一向追求生活上的享受，怎麼會跟共產黨走呢？」

當事情證實後，已來不及通知唐生明防範了。特務們埋伏在長沙衣舖街唐公館附近，當唐生明陪著中共和談代表團成員李明灝出門時，特務們開槍了。但不知怎的，卻沒有擊中，唐、李二人皆毛髮無損。

在「文革」浩劫中，很多中共領導人都被迫害至死，而身為「國民黨殘渣餘孽」的「四公子」雖說也坐了牢，卻奇跡般保住了性命，活到「文革」結束後第十二個年頭。

您說，他算不算得上二員福將？！